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第二章 决策 

一、名词解释 

 决策 

二、单项选择 

 1．根据美国管理学家哈罗德·孔茨的观点，有效决策的判断标准是（    ） 

      A、最优标准        B、次优标准   

      C、满意标准        D、合理性标准 

 三、多项选择 

 1．在决策的方案抉择阶段，有直接的判断标准，这主要有三种代表性的观点（      ） 

 A、泰罗提出的“最优”标准  

 B、西蒙提出的“有限度的合理性”标准 

 C、西蒙提出的“满意”标准 

 D、孔茨提出的合理性标准 

 四、填空 

 1．管理者进行决策时，首先是正确判定问题的性质。那些重复出现的日常的管理问题

属于                  ，相反，那些偶然发生的，新颖的，结构不甚分明的，具有重大影

响的问题则属于                 。 

 2．定性决策的方法主要有经验判断决策法         、           和           。 

五、简答题 

 1．简述决策的基本过程 

 2．简述正确决策的基本要求 

 六、是非判断 

 1．决策就是根据各种可行方案进行选择的过程。（    ） 

 七、计算 

 1．据市场预测，今后几年市场对某公司产品的需求会扩大（概率 0.7），但也存在着销

售量减少的可能（概率 0.3），公司面临几种可能的选择： 

 第一：扩建厂房更新设备，需投资 700万元，若需求量扩大，公司每年可获利 300万元；

若需求量减少公司每年亏损 50万元，服务期限 5年。 

 第二：使用老厂房，更新设备，需投资 400万元，若需求扩大，每年可获利 100万元，

若需求减少，每年也可获利 60万元，服务期限 5年。 

 第三：先更新设备，一年后，若销路好，再扩建厂房，每年可获利 300 万元，共需投资

800 万元，服务期限总共是 5年。 

 试根据决策树论，进行方案抉择。 

 2．某厂要决定下个五年计划期间生产某种电子产品的生产批量。根据以往的销售统计

资料及市场预测得知，未来市场出现销路好，销路一般和销路差三种情况的概率分别为 0.3、

0.5 和 0.2；若该产品按大、中、小三种不同批量投产，则下个五年计划期内在不同的销售状

态下的收益值可以估算出来，如表所示，现要求通过分析确定合理批量，使该企业获得收益

最大。 

 

 

 销路好 销路一般 销路差 

0.3 0.5 0.2 

大批生产 20 14 -2 

中批生产 12 17 12 
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小批生产 8 10 10 

  

   3.某公司 2004年销售收入为了 180000元，销售成本为 160000元，其中固定成本 88000

元，若 2005年计划增加广告费 3200元，产品单价仍为 40元/件。要求： 

（1） 预测 2005年该公司的保本点； 

（2） 若 2005年计划实现目标利润 52800元，则目标销售额应为多少？ 

 

第二章 决策 

 

【本章参考答案】 

  

 一、名词解释 

 决策：决策就是人们为了达到一定目标，在掌握充分信息和对有关情况进行深刻分析的

基础上，用科学的方法拟定并评估各种方案，从中选出合理方案的过程。 

  

 二、单项选择 

 1、（4） 

 三、多项选择 

 1、（1），（3），（4） 

 四、填空 

 1、例行问题（或定型化决策），例外问题（或非定型决策） 

 2、领导集体决策法，专家献策、领导决策法，特尔菲法 

 五、简答 

 1、决策的基本过程是： 

（1）找出制定决策的理由 

（2）拟定备选方案 

（3）对备选方案进行评估、选择 

（4）对于付诸实施的方案进行评估 

 2、正确决策的基本要求是： 

（1）把握问题的要害；（2）明确决策的目标； 

（3）至少有两个以上的可行方案； 

（4）对决策方案进行综合评价；（5）敢冒风险； 

（6）把决定过程看成是一个学习过程。 

 六、是非判断 

 1、不正确 

该命题只是决策过程的第三阶段，决策过程包括四个基本阶段即（1）（2）（3）（4）（见

简答 1答案） 

 七、计算 

（1）根据条件绘制决策树 

（2）结点④300×1.0×4—400=800（万元） 

     结点⑤100×1.0×4=400（万元） 

 由于 800>400   故决策Ⅱ选择扩建厂房 

（3）结点①[300×0.7×5+（-50）×0.3×5 ]—700=275（万元） 

     结点②[100×0.7×5+60×0.3×5 ]—400=40（万元） 
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     结点③[100×0.7×1+800×0.7+60×0.3×5 ]—400=320（万元） 

 结论：由于 320>275>40 

       所以应选择第三方案，即先更新设备，若销路好一年后再扩建厂房。 

 2、（1）根据条件绘制决策树 

   （2）计算各结点的期望值 

 结点②：20×0.3+14×0.5+(-2)×0.2=12.6（万元） 

 结点③：12×0.3+17×0.5+12×0.2=14.5（万元） 

 结点④：8×0.3+10×0.5+10×0.2=9.4（万元） 

   （3）进行扶择 

 由于结点③的期望值最大 

所以选择中批生产这一方案。 

  


